

天性向远

□程应峰

一天的生活日常开始之时，提前退休居家的我，抱着一岁零九个月的孙儿沫沫走在去早餐店的路上。

快要到达早餐店的时候，沫沫一反常态，扭着身子，只手直指反方向，嘴里嘟囔着我听不懂的话，但我知道他的意思，他是要我抱着他到小区后面的山上走走。

这不是沫沫突发奇想，而是我头一天抱他到山上走了一趟的缘故。只是当时天色已晚，便抄一条近道很快就到了山的背面，走上了宽阔的城市道路。正是这一趟后山之行，让他见识了不少从幼儿读物上看到的東西。比如山脚下菜地里的茄子、辣椒、扁豆、豇豆、番茄、黄瓜、南瓜、苦瓜、丝瓜、竹叶菜、红苕藤、小葱、大蒜等等。当时，走上山间人行步道时，沫沫的新鲜感益发呈现，他仰脸看着上方，双腿不停地在我身上欢快地弹动，小嘴里不停地叨叨着“大树、大树……”其兴奋的情状，可圈可点。

是的，他终于在山上见到大树了。这之前，通过一本封面简洁的图书，我反复让他认知过蓝天、白云、绿地、小花、小草、一棵独立的大树。他对蓝天白云绿地小花小草早已形成了印象，而对长在山中的真正的大树，这还是第一次见识。

面对今天再一次要去后山的沫沫，我说，沫沫，还

没过早呢，是不是吃点什么再去？可沫沫闹着，似乎没有饿的意识，手一直指着，很执拗，一心要折回去，前往后山。

我想，孩子没有过错的时候，其天性是需要保护的。于是，顺着沫沫手指的方向，我抱着沫沫，再一次踏上了后山人行步道。在山坳丁字路口处，我毫不犹豫地选择了第一次下山的近道。在我沿近道走到左侧山顶时，沫沫似乎察觉了什么，小手一个劲地指向了反方向，看来，他不想重复，他要去的是通往右侧山顶的道路。

这是晨间时光，空气清新，况且已是阳光普照了。我想，不如就顺了沫沫的心，走走？

我原本在十楼的阳台上，常常看见上学的孩子往这条道上走，以为这条上山的路，也会很快走到山下的。没想到，我走着走着，上上下下，走过了一个山头，又一个山头，看不见一个人影，心中竟产生了没有尽头的感觉。这，也许是因为一直抱着沫沫，也许是因为自己毕竟是年届花甲之人。我甚至有了返身往回走的念头，但一当我停下来时，沫沫的小手还是一个劲往前指着，有不达目的誓不罢休的意味。

我只能一而再鼓起勇气，一门心思坚持走下去。并且在沫沫耳边叨叨着：“宝贝，我们一直往前走，总会下山去的。”

终于，出现了一条岔道，我的感觉告诉我，走这条

岔道，应该很快就通往山下了。

我的感觉没错，这是一条通往另一个住宅小区的人行步道。只是，除了我抱着沫沫在步道上行走，一路上木叶萧萧，依然不见一个人影。过后我想，如果是我一个人，走在这样寂寂无人的野山之中，胆怯不说，体力上还真有点吃不消。可以说，是怀抱里不到两岁的沫沫，给了我胆量和勇气，让我心无畏惧地走了下来。

看见山下的小区时，我已然是汗如雨下，双腿打闪了。我能挺过来，全亏怀抱里有可爱的沫沫。那一刻，沫沫指着眼前一个临时搭建的红顶工棚，竟兴奋得欢呼连连。

顺着小区的主道走，前面有一个游乐场，沫沫沉下身子，滑到了地上，嘴里欢叫着，身子摇晃着，兴奋莫名地往奔了过去，融入了玩乐的孩子们中间。在这里，他开启了有生以来玩得最开心、最尽兴的一剪时光。

这一刻，我似乎体会了天性存在的意义。是的，顺着天性的方向，一路走下去，也许有崎岖坎坷，也许会产生忐忑不安，但绝对会锤炼一个人的胆识，提升一个人的胆气，让人站得更高，看得更远，见识更多更更更悦目更赏心的风景。

(作者系湖北省咸宁市文学爱好者)

浅夏风情

○王晓阳

是谁摁响季节的门铃
铺开了夏的画卷

绿意四溅 春红将尽
篱笆墙下 芍药探出头

羞红了石榴的心事
布谷声声

催促点瓜种豆的脚步
蛙鸣四起

敲打乡村振兴的鼓点
卷起千堆碧玉

散发着分娩的气息
沦陷了忙碌的农人

(作者系湖南省耒阳市文学爱好者)

荷塘倩影

○王晓阳

一池碧绿的镜子
映照蓝天的心事

偶有鸟鸣落下
惊醒了水中的土著

小荷如箭
护卫着一方安宁

一只蜻蜓练习倒立
轻轻一吻
温柔了夏的风情

(作者系湖南省耒阳市文学爱好者)

小作家园地

□盖治宇

你们知道吗？其实我的家是一个小小的动物园，这个动物园里有很多动物，如老虎、大熊、小猴子等。下面请听我给大家一一道来。

我的妈妈像一只既严厉又凶猛的大老虎！一天我的数学考卷只得了91分，回到家后，我赶紧装作没事人走进房间，以免被妈妈发现。可是妈妈好像看穿了我的心思说道：“盖治宇，你是不是有心事啊？对了，今天不是有张数学小卷子吗，我看看你得了多少分！”我只好把91分的卷子拿给妈妈看。妈妈看见分数后大发雷霆，发出了虎啸般的怒吼，那双威严的眼睛看得我头皮发麻。我赶紧坐下写作业，坐姿端正、

书写认真，生怕妈妈伸出那让人无处可逃的虎爪。

我的爸爸是一只懒懒的大熊。爸爸下班回家，经常就一声不吭地躺在沙发上玩起了手机，也不陪我玩、也不和我聊天。更过分的是，爸爸眼睛没有闲着，嘴上也没有闲着，一手拿着手机，一手把零食不断往嘴里塞，真是一个又懒又贪吃的大熊。不过去年“十一”假期的时候，爸爸带我夜爬泰山，经过3个小时的努力，我们终于爬上了南天门，可见爸爸还不是特别的懒。希望我的爸爸以后能多陪陪我，多帮妈妈做家务，变成一只勤劳能干的大熊。

这个动物园里还有一只调皮小猴子，那就是我啦！一次，我和我的朋友在家里玩，我们打打闹闹、上蹿下跳。可是，就当我站

在窗台上一跃而下落到沙发上的时候，只听“咔嚓”一声，我竟然把沙发踩坏了，之后我被教训的场景可想而知。可见，我不仅是一只小猴子，而且还是一只小胖猴子。

这个动物园里，还有好多动物。我的爷爷像老黄牛，总是辅导我作业，接送我上下学。我的奶奶像蜜蜂，总是忙来忙去，把家里打扫得干干净净。我的妹妹像小兔子，天天躺在妈妈的怀里，可爱极了。

我就生活在这个幸福、温馨又有趣的家庭里，每天健康快乐地成长，我爱这个小而热闹的动物园，更爱我的爷爷奶奶、爸爸妈妈和可爱的小妹妹。

(作者系济南市胜利大街小学四年级6班学生)

公益广告

遵守安全生产法 人人事事保平安



安全责任为天
生命至高无上

总编辑
褚洪波